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képből 
ytől a 

mte optánsper a szenvedők 
őg ma, szeművegén nézve! 
ze 
me Irta: Bárdos Péter 
dozott r időtlen idők óta olvassak na- 
állitás ként a hirlapokból, hogy ismét 
ási ef. polták az optánspör tárgyalá- 
városi vagy hogy most sincs meg- 

őadás, zés az optánsperben. 
e incs az országnak mérgesebb, 
tjanat edelmesebb tengeri kigyója, 

va tez a per. Hej pedig ennek a 

r futó nek a huza-vonája sok szegény 

aztk Jernek a nyomoruságát idézi elő. 

el E thiszem, hogy nincs a két or- 

kég gnak az az előrelátó bölcs po- 
a él nsa, aki ezt az annyira el- 
14 rgesitett pert olyan mederbe 
na ja irányitani, hogy a per okozta 
áltha. r és ezer szenvedés veszteségeit 

per boldogitó ereje valaha kár- 

va: blni tudja. Azt sem hiszem, 
gy helyre tudja hozni azt a vesz- 

akkal éget, amely ezen pör zavaros- 
évek ba folyamán már majdnem nyolc 
ában óta érinti azokat a szegény em- 

posz- veket, akik a sors véletlen játéka 
hely- ytán belejutottak e pör terje- 

), 80, imi vidékének a forgatagába és 
pör folyamataként előállott bizony- 

Ma. n helyzet szülte munkátlanság 
z ma yamán a legnagyobb nyomoruságba 
Ra- iródtak bele. 

leghi- Ha nem a külszint tekintjük, ak- 
bergzi arra a meggyőződésre jutunk, 
Ini a gy nem az lesz a nagy diplo- 
élet" ata, aki bizonyos dolgok kiforszi- 
nditó vásával talán olyan előnyöket tud 
varro érni az elodázással, amelyek a 
egész ilföld előtt diplomatikus sikert, 
tő-tel csőséget irnak a javára, Hanem 
lem" aki bele tud tekinteni a ku- 
szin- szák mögé s a nyomoruság taka- 
3 fél- Miát fellebbentve, belátja, hogy ez 
20 és diplomáciai nyereség csak látszóla- 
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ondor 
ompa 
Ihász 
szám. 

Napi 
n 89. 
sitos. 

jadás, ! 

rezető 
L 

elem. 
ozát- 

riká- 
olcsó 
), 40, 

92. 

RA: 

ikor: 

T
 
.
 

l
e
e
 

l
 

Pe
l-
 

gAT 1929. NOVEMBER 9. 

08, ha ezen nyereségokkel naponként 
kaporitjuk a számát azon szenvedő 
reknek, kiket a pör nyujtása már 
ajdnem a koldusbotra juttatott. 

A kisajátitási eljárás óta az optáns- 
e tárgyát képező minden nagyobb 
düzem, birtok, bánya, vagy gazda- 
ági üzem menete majdnem szüinetel, 

9y csak ugy kelletlenül, gazdátlanul, 
aszon nélkül kinlódik és ez üzemek 
eretébe tartozó szegény munkás- 
lemek, a munkátlanság folyamán 
ennyi nyomort, szenvednek, azt le- 
ni lehetetlen. Én csak egy vidék- 
ek ösmerem és látom a szenvedé- 
ét, de ez is elég okulásul, hogy 
igondoljam, hány ilyen eset van az 
Tszág többi optáns birtokainak a 

örzetében. 
Ha szavam, irásom áthatna a 
Bzántulra és meghallgatásra találna 
uli magyar testvéreink vezetői- 
1s, csak azt kérném tőlük is, - 

mt az itteniektől - hogy tekintse- 
el a diplomáciai sikerek vadászá- 

mól, s keressék a legrövidebb és leg- 
Méltányosabb utat a kieggezésre, mert 

a kényes ügynél nemcsak 
okról a milliókról van szó, ame- 

ezet egyik, vagy a másik ország 
olt ige a minél messzibbre kKi- 
mótat kunál le tud, vagy fel tud 
iolni, hanem ezer és ezer kis- 
vertok, munkásnak a nyugalma, 

lösé szélyeztetett megélhetési lehe- 
ácie forog kockán. Tehát a diplo- 

a2 lai ügyesség mellett elsősorban 

ozsvár, . évi. 250. szá A 

terjeszt elő Böss főpolgármesterrel 

Lange kommunista képviselő pártja 
nevében bizalmatlansági inditványt 

szemben. A kommunisták inditvá- 
nyát a német nemzetiek, a centrum- 
párt és a gazdasági párt község- 
tanácsi tagjai is támogatni óhajtot- 
ták. A kommunista községtanácsi 
tag inditványának megokolása köz- 
ben nem mulaszthatta el, hogy a 

diszitő jelzőket. 

Politikai csalóknak nevezte a szo- 
cialistákat 

s ekkor Tempel szociáldemokrata 
községtanácsi tag nekiugrott, 

öklével arcába sujtott s lerugta a 
földre. 

Általánces verekedés keletkezett, 
melyben főként a kommunisták és a 

OLIIKAI NAPILAS 
Szerkesziöség és kiadóbivatal: 
St. Begias Maria ív. Deák Fe- 
genem. 11.) Teleiem azára: 8-8 
Eisüzetési ári Egőrs évre ö88 la 
Mlévre S060 la, negyodővra is8 
ul egy hénapra 58 lel Kalfölára 
szeknez az árakanak kétzzersse 
Mivdatések közlése tarifa szerimt 
Aszóhinieiések árai egy szó 3 let 
vestagabb belüveil. . . él 
Zéztatokai nem adunk vizssza 

összeverekedtek a kommunista és szo- 
ciálista képviselők a berlini városházám 

Példátlan botrány közepette tettek bizalmatlansági inditványt Boss fő- 

polgármester ellen - Kedden szavaznak az inditvány felett 

(Berlin) A községi tanácsban [szociáldemokratáknak is ne adjon ] szocialisták vettek részt, ugyhogy 

az elnöklő Casparinak lel kellett 
lüggesztenie az ülést. 

Ujramegnyitás után, noha a vere- 
kedésben résztvettek többsége távo- 
zott, még mindig olyan izgatott volt 
az atmoszféra, hogy az elnök jobb- 
nak találta az inditvány feletti sza- 
vazást a keddre ujra összehivandó 
ülésre halasztani. 

(Bukaresi.) Tegnap volt a szov- 
jetek uralomra jutásának 12 éves 
fordulója. Ez alkalomból Bukarest- 
ben a kommunisták tüntetést ren- 
deztek. A Dorobantilor-utcán csend- 
őrség és katonaság állotta el a tün- 
tető kommunisták utját, de a kom- 
munisták megtámadták a karhatal- 
mat, amelynek több tagját inzultál- 
ták. A katonaság ekkor erélyesen 
lépett fel, mire rövid kavarodás 
támadt, mely után szétszórták a 
tüntetőket, akik közül 86 embert 

asz évfordulói 

tartóztattak le hatóság elleni erő- 
szak miatt. Kisenevből, Jasiból és 
Baltiból szintén kommunista tünte- 
tésekről érkezett jelentés, amelyek 
azonban jelentéktelenek voltak. 

A moszkoai 
ünnepségeik 

(Berlin.) Moszkvában felvonulá- 
sokkal, katonai diszszemlével, gyü- 
léseken tartott beszédekkel ünnepel- 
ték meg a forradalom megszületé- 
sének tizenkettedik évfordulóját. 
Egyik lapban vezetőhelyen Stalin 

(Bécs) A délután a Fogadalmi- 
templom közelében levő Ferstl-utcá- 
ban vakmerő autósbanditák kiragad- 
ták a Hohenaui Cukorgyár pénzbe- 
szedőjének kezéből 18 ezer schillin- 
get tartalmazó aktatáskáját, gépko- 
csiba szálltak s a pénzbeszedő se- 
gélykiáltásai ellenére szabadon to- 
varobogtak. A vadul száguldó autó 

Kétf em 

közben az anatómiai intézetnek vette 

Kommunisfa fünfelések volfíak 
Romániában a szovjefek 12 épes 

fennállása alkalmából 

Bukaresíben, Jasiban, Kisenepben és Balfiban széfíverfék 

a fünfelfőkei - Moszkvában nagy fénnyel ülfék meg 

a tizenkét év eredményeit méltatja 
s tanulságokat von le a jövőre. 
Beigéri, hogy Szovjetoroszország 
három éven belül felesleget is ter- 
melő agrárország lesz. A lakosság 
tegnap országszerte kettős adag 
liszt- és kenyérkvótát vehetett 
igénybe. Este a középületeket 
Moszkvában pazarul kKivilágitották 
s a helyettes külügyi népbiztos 
Moszkvában akkreditált diplomaták 
tiszteletére és a sajtó képviselői 
részére bankettet adott. 

a 

Áttörték a rendőrkordomt 
és elmenekültek a vakmerő 

autósbanditák 

utját, ahol éppen leszerelni készült 
a karhatalom a készülő ujabb za- 
vargásokat. A rendőröknek értésére 
adták, hogy az autót fel kell tar- 
tóztatniok s tényleg kivont kardok- 
kal megkisérelték a nagy sebesség- 
gel tovahaladni igyekvő jármüvet. 
A rendőrkardok a gépkocsi ablakait 
is bezuzták s a tetteseknek mégis 
sikerült az autóval tovarobogni. 

eri lőffek agyon 
egy kávpébászi perekedésnél 

(Kisenev.) Kisenevet egy páratla- 
nul álló káveházi verekedés tartja 

izgalomban. Az egyik kávéházban 
Possie ügyvéd és egy Schorr nevü 

kereskedő között verekedés támadt. 
Az ügyvéd, aki szangvinikus ember, 

elővette revolverét és lelőtte a ke- 

reskedőt. A lövöldözésre óriási pánik 

szintén lövöldözni kezdtek. A tüz- 

emberiességet vegyék alapul. harc során még egy Foc nevü ke- 

keletkezett és a vendégek közül 
többen revolvereket szedtek elő és 

Egy kisenevi ügyvéd kezdífe a löpöldözésűi, 
melynek során kéf kereskedői lőítek agyon 

reskedőt is agyonlőttek. 
A revolveres csatának a rendőr- 

ség vetett véget, amely számos em- 
bert - közöttük Possie ügyvédet is 
- letartóztatott. A nyomozás folyik 
annak megállapitására, hogy Foc 
kereskedőt ki ölte meg. 
A rendőrség megállapitotta, hogy 

az első gyilkosságot követő lövöl- 
dözést turbulens elemek rendezték, 
hogy a keletkezett pánikban szaba- 

E sze 

A vasárnapi népgyülések 
(Bukarest.) Mint ismeretes, no- 

vember 10-én a nemzeti-paraszt- 
párt nagyarányu ünnepségeket ren- 
dez a kormány egyéves uralmának 
évfordulóján. Ez alkalommal szá- 
mos népgyülést rendeznek, amelyek 
közül a legimpozánsabb a buka- 
resti lesz. A bukaresti népgyülés 
szónokai Maniu miniszterelnök, Mi- 
halache, Madgearu és Dobrescu 
miniszterek lesznek. 
Parilameni megnyifója 
(Bukarest.) A Monitorul Oficial 

ma megjelent száma közli a par- 
lament megnyitásának a program- 
ját. A parlamentet november 15-én 
nyitják meg ünnepélyes Te-Deum- 
mal, amit a Mitropolia-templomban 
tartanak. A képviselők és a szená- 
torok fél 12 órakor gyülnek össze 
a kamarában, ahol a régenstanács 
jelenlétében Miklós herceg fogja a 
trónbeszédet felolvasni. A régensek 
eltávozása után a kamara megkezdi 
tanácskozásait. 

Azsidó iskolákállamsegélye 
(Bukarest.) A zsidó parlamenti 

klub egy küldöttsége megjelent Cos- 
tachescu közoktatásügyi miniszter- 
nél és a zsidó iskolák államsegélyét 
sürgette. A miniszter kijelentette, 
hogy az államsegélyt a legrövidebb 

-
 
- 

don fosztogathassanak a kávéházban. időn belül kiutalják. 



műrtirhalálána 
nagyarányu ünnepségeket rentiez 

az unitárius egyhúáz 
(Kolozsvár.) Az unitárius egyház 

nagy ünnepségekre készül novem- 
ber 10. és 18. napjain. Ekkor ün- 
nepli meg az unitárius vallás meg- 

Dávid Ferencnek a alapitójának, 
Déva vára börtönében történt már- 
tirhalála 350 éves évfordulóját. 

Kaiolikus papnalk 
válaszíoffták és Cut- 
őer szellemében 
prédikálf 

Dávid Ferenc kolozsvári születésü 
iparos szülők gyermeke volt, 1510- 
ben született. Kiváló tehetsége foly- 
tán pártfogással a papi pályára ju- 
tott. Ifjusága a hitjavitás száza- 
dára esett. Amint a papi pályára 
készülést végezte, Németországba 
ment Wittenbergbe. Itt a reformá- 
ció, főleg Luther szelleme, olyan ha- 
tással voltak reá, hogy a kolozs- 
vári róm. kath. papnak megválasz- 
tott Dávid Ferene a Luther tani- 
tása szellemében prédikált, amitől 
a város szász és magyar nemzeti- 
ségü lakosai nem idegenkedtek. Rö- 
vid pár év alatt a lutheránusok 
püspöke lett. 

fufőeránus püspökk- 
Dől kálvinisía 
püspök 

A Kálvin tanitásainak terjedésé- 
vel az urvacsora kérdésében helye- 
sebbnek tartotta a Kálvin felfogá- 
sát s haladást szerető lelke magyar 
hivei nagy többségével Kálvin val- 
lásának lesz hirdetője és püspöke 
s mint ilyen Blandrata udvari or- 
vos pártolásával János Zsigmond 
fejedelem udvari papja. Blandrata 
nemcsak orvos volt, hanem kiváló 
hittudós, kit az Isten egysége esz- 
méjének hirdetéséért üldözött a hit- 
nyomozó törvényszék Olaszhonból 
Svájcba, majd Lengyelországba. Ezt 
az Istenegység gondolatát ismertette 
meg Servet Mihály orvos-hittudós 
munkái által Dávid Ferenccel is, 
kit kiváló elméje és szónoki kész- 
sége folytán alkalmasnak talált e 
gondolat megvalósitására. Dávid 
Ferenc a Servet munkái és a bib- 
lia tanulmányozása után hirdetni 
kezdte: az egy, őmagától való igaz 
Istent. 

A if és lellkiisme- 
refi szabadáság 
förvénye 

Ez eszme hirdetése nagy diadal- 
lal járt. 1568-ban a tordai ország- 
gyülésen kimondják „a hit és lelki- 
ismereti szabadság" törvényét, melyel 
a kis Erdély az egész világot meg- 
előzve, a lelkiismereti szabadság 
megszentelt földje lett. Az unitáriz- 
mus itt és ebben nyerte születését, 
létalapját: „A hit Isten ajándéka." 
Mindenki azt hiszi, amit akar", 
hitéért senkit üldözni nem szabad. 
De ezt a szép elvet csak a felvi- 
lágosult lelkii János Zsigmond feje- 
delem alatt tartották meg. 

Máriir lesz a 6izt- 
ujifóből 

kossági intézkedéssel sulyos bakkot 

Dávid Ferencet üldözőbe vették s 
azon merész ujitásért, hogy Jézus 
Krisztust imádni nemkell, a gyula- 
fehérvári országgyülés által holtig 

tönébe zárták, hol 1579 november 
15-én meghalt. 

tartó börtönre itélve, Déva vár bör-, 

BAZ vIÁG 
.......................... 

E 350-Ik évierdulóján ünnepségek 

Halála 350 éves évfordulóján az 
ünnepségek 9-én, szombaton dél- 
előtt Kolozsváron az ,Egyetemes 
Lelkészkör: gyülésével kezdődik, 
délután 5 órakor a Dávid Ferenc 
Egylet ünnepélyes közgyülésével 
folytatódik, melyen dr. Varga Béla 
egyházi főjegyző mond emlékbeszé- 
det. 10-én, vasárnap délelőtt az 
Egyházi Főtanács ünnepi közgyü- 
lése, utána ünnepi istentisztelet, 

A takarékosságot célzó 
teljes nyugdijat kapnak 

(Kolozsvár.) Az állami tisztviselők 
általános megdöbbenést keltő nagy- 
tömegü nyugdijaztatásai nagyjában 
lezárultak. Az az izgalom azonban, 
amelyet ez a spórlási akció maga 
körül felvert, egyáltalán nem csen- 
desedett el, sőt éppen az ellenke- 
zője történt. Kiderült, amire az ille- 
tékes tényezők aligha számitottak, 
hogy 

a nyugdijazások fényleges keresz- 
tülvitele válságos helyzetet teremtett 
a legtöbb állami intézménynél, első- 
sorban a vasuinál, poslánál és a 

műszaki hívataloksál, 
ahol a szaktudás mégse nélkülöz- 
hető valami. A kolozsvári üzletve- 
zetőségnél nagytömegben nyugdija- 
zottak között egész sereg olyan ki- 
váló és speciálisan képzett szakem- 
ber van, akiknek helyébe megfelelő, 
vagy csak megközelitőt is állitani 
most teljes képtelenség. S vannak 
olyan fontos ügyosztályok, amelyek- 
nek munkája a vasuti forgalom za- 
vartalansága szempontjából nélkü- 
lözhetetlen és ahol az ügyosztály 
vezetői 80-90 százalékban a pro- 
seribáltak listájára kerültek, ami 
katasztrófálissá lehet. 

A nagy spórlásnak fehát éppen az 
ellenkező kövelkezménye lett. 

Akiket nyugdijaztak, formálisan 
nyugdijba küldtek a kormány ren- 
delkezésére, - amely valljuk meg 
őszintén, ezzel az elsietett takaré- 

lőtt, - azokat ugyancsak a kor- 
mány rendeletére szolgálatban to- 
vábbra is visszatartják. 

A visszatartás szolgálati nélkülöz- 
hefetlenség cimén történt külön szer- 
ződésszerü megállapodással, amely 
magától értetődőleg anyagi megfer- 
helésekkel, elég sulyos és jelentős 

összegekkel jár. 

A kolozsvári üzletvezetőségnél a je- 
lek szerint a nyugdijazott főtisztvi- 

A Báthoriak az eszme apostolát, 

Corsó filmszinház 

selők 30-40 százalékát, de nincs 

zz ercroas 

A Dávid Ferenc- 

Clj-K 

melyen imát mond dr. Boro, 
püspök, alkalmi egyházi 

Csifó Salamon teol. akade 
kán. Enekel a kolozsvári 
rene énekkar. Az egyházi 

soros estély lesz. 
délelőtt 10 órak 
börtönszerü helyiségben 1e 
a Dávid Ferenc-emléktáb] 
Erdély nagy fiának hirde 
emlékét. 

nyugdijrendel 
és ezenkivül kü 

kizárva, hogy legalább a felét föl- 
tétlenül vissza kell tartani, ha csak 
nem akarják azt, hogy a vasuti 
szolgálat biztonsága sulyos fennaka- 
dást szenvedjen. A jövőben 

fehát a helyzet az lesz, hogy ezek 
az emberek nyugdijat is kapnak és 
ezenfelüi még külön dotációt, ami 
bizonyára nem a legalkalmasabb 
gyógyszer a CFR. amugy is sulyos 
deficitekkel küzdő háziartásának 

megjavitására. 

Az igazság kedvéért meg kell je- 
gyezni, hogy a nyugdijazottak 80-90 
százaléka a legnagyobb örömmel 
fogadta volna nyugdíjaztatása kése- 
delmességét, hiszen csupa javakora- 
beli emberről van szó, akik között 
számosan még 47-56 évesek, szó- 
val javakorabeli életerős emberek. 
Bizonyos, hogy azok a kiváló pénz- 
ügyi szakemberek, akik a kormány- 
nak a tisztviselők ilyen elhamarko- 
dott és nagyarányu nyugdijaztatá- 
sát javasolták kitünő gazdasági 
medicinának a költségvetés javita- 
sára, nem fognak az akció sulyos 
következményeiért kitüntetést és 
dicséretet kapni. 

Klasszikus példája lehet különben 
ennek az egész értelmetlen intéz- 
kedési rendszernek a kolozsvári 
posta esete. Itt is csináltak nagy- 
számu nyugdijazást és 

skartiba lesznek elsőrangu és nél- 
külözhetetlenebb szakembereket ak- 
kor, amidőn a posta lorgalma ki- 
véfeles mértékben megnövekedeti s 
amikor a jelenlegi tiszíviselői lét- 
szám mintegy 20 százalékkal alalta 

marad a békelétszámnak, 
amely pedig egy feleakkora lakos- ságu város igényeit volt hivatva kielégiteni. Természetes, hogy itt is az történik, ami a vasutnál. A nyug- dijazottak nagyrészét külön szerző- déssel, tehát jelentős költségvetési többlettel kényszerülnek visszahivni. 

Carmen mozgó 

De itt, ezenfelül 

Bakkot lőtt a kormány 
a tömeges nyugdijazásokkal 

et miatt az elbocsájtott tisztvise 
lön fizetést, mert mint nélkül 

hetetleneket, nagyrészüket vissza kellett hivni a szolgálatba 

Teljes a fejetlenség a vasmtinál, posiánál és a m, 
szaki hivatalokbamn 

történt: a létszám leépitése 
létszámemelés. 

hivni, 

vannak panaszok, különösen 
magszolgálat ellátása terén. 

főnöknek az az intézkedése, 

leépitéseket csínálni. 

zavaros helyzet uralkodik a 

taloknál, ahol 

hetetlen. 

olozsvár, nove mbe 

miaj 

kozások végeztével novembe 
délben utazás Dévára, hol e 

Tizenharm 

OI a várban 
elei 

át, 0 

sse öri 

Csak a napokban kényszerült 
postaigazgatóság nyolc régi tiszlvi 
selőjét, akik a posta szolgálatábi 
régebben kiléptek, állásukba vissz 

mert türhetetlen már a sok re 
cia. Es a posta ellen még mil 

ezért figyelemreméltó Cuibus po 

egyébként példát mutat arra, 
sokkal helyesebb észszerüen sa 
teni a bajokon, mint elhamarkot 

A nyugdijaztatások miatt haso 

böző müűszaki hivataloknál, igy 
államépitészeti, erdészeti stb. 

a nyugalomba küldött szakemberek 
nek megielelő utánpótlása a szak 
emberek hiányában teljességgel le 

Itt szintén csak a régi tisztviseli 

1 

tan 

Ma 

tolozs 

Mihály 
val az 

gzünet 

Wa 
ipari 

kongr 
jpari r 

sége n 
Kolozs 
gressz 

az ipai 
kongre 

a meg 
pedig 
üiszter 
szüs, : 

Lá: 
Lázár 
lcista, 
hétfői 
utóbb 
előadá 
vár ve 
kisebb 
hivásá 
előadá 
egyik 
Bartha 

Betl 
Erdély 
felolva 
lebbről 
ülést, 
a társ: 
fejedel 
szentel 
dr. Pa 
dr. M 
P. Gul 
elbesze 
ódával 
versek 
Rezső 
adásáv 

Mi 
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am 
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küll 
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helyiségében, Farkas-utca / 

még valami uj is 

Urania Seleci mozgó 
Coopingy Töe Co0p 

Halálugrás 
Főszerepben: 

Werner Hrausz, Jenny Jugo 

Előjáték amerikai burleszk 2 

Szenzációs uj müsor 

Spion 
Megrázó binügyi dráma 

Főszerepben : 

Willy Fritsch, Gerda Manus, Rudoli felv. és a legujabb Ufa journal 

Szenuzációs uj müsor 

putt és Putachon 
Klein Rogge Lupu Pic u 

Afrikáhan 

Vad orchideik 
Főszerepben : 

Greia Garbo, 
Mis Asfőer és Cemis Sfon 

fél 4 órakor a Magánalkalmazott 

alatt, mükedvelő előadást rende 
Bevezető előadást tart dr. Lobst' 
Sándor. Belépő-dij nincsen. 

nek a nyugdij fizetési kötelezet 
gen kivül külön szerződéssel s 
visszatartásával igyekeznek segil! 
a bajokon, bár itt feltétlenül k s 
valami gyors segitségről gon! 
kodni, mert ezek a hivatalok jóll mán az egyetlenek, ahol a nyugdij 
helyezettek tényleg nemcsak aze E 
irt szolgálati évet töltötték be, ! é nem javarészt koros emberek 
akik legfeljebb még egy-ket é 
képesek tényleges szolgálatot tel 
siteni. 

e 

Akolozsvári szociáldemokri ' ifjumunkások mükedvelőgárdi 
folyó hó 10-én, vasárnap délüt 

sz 

e 



Ma hivatalos munkaszünet. A 

folozsvári rendőrkvesztorátus közli 
7 város közönségével, hogy ma, 
lát Mihály király nevenapja alkalmá- 
se ö val az állami hivatalokban munka- 

günetet tartanak. Üzletek azonban 

nyitva tarthatnak. 

Wa kezdődik meg a kézmü- 
jpari munkaadók kolozsvári 
kongresszusa. A kiss és kézmü- 
ipari munkaadók általános szövet- 
sége november 8, 9 és 10.én tartja 
Kolozsváron IX. évi országos kon- 
gesszusát, melynek tárgysorozatán 
az ipari problémák szerepelnek. A 
longresszus ma délelőtt nyilt meg 
a megyeházán. A délután folyamán 
pedig a kereskedelmi és iparkamara 
üisztermében folytatódik a kongresz- 
szus, amely vasárnap ér véget. 

Lázár Miklós Kolozsváron. 
Lázár Miklós, a kiváló magyar pub- 
lcista, a „Reggel cimü budapesti 
hétfői lap főszerkesztője, aki leg- 
utóbb Nagyváradon tartott érdekes 
előadást, nehány nap mulva Kolozs- 

Lázár Miklós a 
kis : ujságirószervezet meg- 
hivására jön ide és fogja megtartani 
előadását a régi erdélyi ujságirás 
egyik kimagaslott büszkeségéről, 
Bartha Miklósról. 

BethlenGábor-emlékünnep. Az 
Erdélyi Magyar Irodalmi Társaság 
felolvasó ülésének sorozatát köze- 
lebbről megkezdi. Az első felolvasó 
ülést, amely november 16-án lesz, 
a társaság Bethlen Gábor erdélyi 
fejedelem háromszázéves emlékének 
szenteli. Az emlékünnepség műsorán 
dr. Paál Árpád ünnepi beszéddel, 
dr. Makkay Sándor felolvasással, 
P. Gulácsi Írén Bethlen-vonatkozásu 
elbeszéléssel, Berde Mária ünnepi 
ódával, dr. P. Jánosy Béla egykoru 
versek bemutatásával és Zsizsmann 
Rezső régi magyar virágénekek elő- 
Másával fognak szerepelni. 

v a uló ó s á 
Kedves, tiszta, barát- 
ságos szoba árból 

20, 
Bőséges, ieletes, házi 
étkezési árból 

10, 

engedményt kap Ön mint 
ezen lap előiizetője 

Budapestemn 

BukNagyszállodában, 
VIII. ker., Baross-tér 10 szám. 

Edison fiilmszinház 

genovai 

was viAs 

Zsarolni akar a pékkarfell 

Szírájkkal fenyegetőöznek, öa nem emelik fel 
a maximális árakai 

(Kolozsvár.) A Mai Világ több iz- ! leölése után vissza akart térni a 
ben foglalkozott a pékkartell üzel- 
meivel és feltünéstkeltő cikkekben 
mutatott rá, hogy a kartell jóideig 
olcsóbban adta a kenyeret a meg- 
állapitott maximális áraknál, hogy 
ezzel megölje a kartellhez nem tar- 
tozókat és azután szabad prédájává 
váljon a város kenyérfogyasztó kö- 
zönsége. A november havi ármeg- 
állapitásoknál a városi tanács igen 
helyesen nem a pékek fantasztikus 
bemondásait vette alapul, hanem a 
piaci tényleges árakat is leszálli- 
totta, a fehér- és barnakenyér árát 
50, a félbarnakenyér árát pedig 
100 banival kilónként. A városi ta- 
nács ármegállapitása a tényleges 
piaci helyzetnek felel meg. 
A pékkartell most a konknrrenein i 

magas árakhoz, azonban a városi 
tanács ármegállapitása elzárta elő- 
lük az utat. A pékek erre delegá- 
ciót menesztettek a városházára és 
sztrájkkal fenyegetőztek, ha fel nem 
javitják a maximális árat. A városi 
tanács természetesen elutasitotta a 
pékek lehetetlen kérését, akik most 
sztrájkra készülődnek. 
Derék áremelő pékjeink azonban 

elfeledik azt, hogy egy százezeren 
felüli lakosságu város közönségét 
nem lehet odadobni a pékkartell 
étvágyának és ha sztrájkba lépnek, 
akkor a nagyközönség és a hatósá- 
gok is megtalálják a kellő szank- 
ciókat a nyilvánvaló élelmiszer-spe- 
kulációval szemben. 

Donat elé pereie magai 
egy ismereflen fiatal leány 

(Szamosujvár.) A CER Szamoshid 
és Livada község között a vonat 
elé vetette magát egy 15-16 éves 
fiatal leány. A leány testét a vonat 
kerekei borzalmas módon szétvag- 
dalták. A vonat elé ugrott fiatal 
leány személyazonosságát nem si- 
került megállapitani, mert semmi- 
féle irást nem találtak ná ei 

szamas 

zsebében egy III. osztályu régi vas- 
uti jegyet találtak, amelyet Kolozs- 
várt adtak ki és Bethlen községig 
szólott. Egyik ujján pedig ,„Erzsike" 
felirásu aranygyürü volt. A hatósá- 
gok bevezették a nyomozást az ön- 
gyilkos leány személyazonosságának 
megállapitására. 

A szovpjei előalaszio: tta asz öf- 
napos munka6ét bevezefésér 
(London.) A Reutter távirati iroda 

moszkvai tudósitója jelenti, hogy az 
ötnapos munkahét bevezetését tech- 
nikai okokból el kellett halasztani, 
mert az életbeléptetéssel megbizott 
komité azt a jelentést tette a kor- 
mánynak, hogy a munkások még 
azokban az zemekhen is legtatt 

110 fonna federbiróképessé 

ják továbbra a vasárnapokat, 
amelyekben életképen, de már 
véglegesen az uj rendszert beve- 
zették. A szovjetkormány erélyes 
utasitásokat. fog adni a szakszer- 
vezeti tanács által a legsürgőseb- 
ben beinditandó, erelyes vallás- 
ellenes propagandára. 

aufomobilf mufaitak be 
Condonban 

(London.) Ma gépkocsi-kiállitás 
nyilt meg az angol fővárosban, mely- 
nek keretében bemutatásra kerül a 
világ legnagyobb teherautója. A ha- 
talmas jármü 32 légtömlős kereken 
gördül tova, sulya 28, teherbiró- 
képessége 110 tonna. Üzemben két 
soffőrt foglalkoztat, kik közül egyik 
elől, a másik a jármü hátsó részé- 
ben foglal helyet. Utközben egy- 
mással telefonon érintkeznek. A te 

herautónak a legrövidebb utat is 
csak abban az esetben szabad meg- 
tennie, ha erről a helyi hatóságokat 
előzetesen értesitik. 

A vasuti fütőház háta mö- 
gött a Kömöcsi-telepen egy tel- 
jesen berendezett mészárszék 
azonnal bérbeadó. Felvilágo- 
sitást ad SuciuJoan, a rend- 
zség tünügyi osztályán. 

Vakhó loperáció u1 ócedn közepén 
(Róma.) A Stefani távirati iroda 

tudósitója jelenti, hogy 
Genovába érkezett hirek szerint a 
Duilio olasz óceánjáró gőzös, amely 
Délamerikából utban van olasz ki- 
kötő felé, orvosi segélyben részesi- 
tette a Scottish Rieer angol teher- 
góz ís vakbélgyulladásban váratla 

Magyar 

nul megbetegedett fütőjét. Az olasz 
óceánjáró felfogta az angol hajó 
szikratáviratát, melyben beteg ré- 
szére azonnali orvosi segélyt kér- 
nek s azonnal a gőzös irányába 
hajózott. A gyors mütétet igénylő 
fütőt átszállitották a Duiliora, ahol 

Szinhaáz 

3 oldal 

BUZETZKÓ UTÓDA 

Gs' 
Női és férfidivat 
nagyáruháza 

Claj kotczsvar 
Cal. Reg. Ferd. 2. 

i érkeztek. Budapestről jelentik : 

égrelmitottók a eres operációt. 

November 25-én örgyelfék a 
kolozsvári huszártisztek ügyét. 
A kolozsvári 11-es huszárezred ka- 
tonaszabaditással vádolt tisztjeinek 
bünperét november 25-én tárgyalja 
a kolozsvári hadbiróság. 
Garami és Buchinger haza- 

Ga- 
rami Ernő és Buchinger Manó, a 
magyar szeciáldemokrata-párt vezé- 
rei, tegnap délután 5 órakor vissza- 
érkeztek Budapestre a közel tiz év 
óta tartó bécsi emigrációjukból. 

Terjed Désen a titkos pros- 
titució. Désről jelentik: Néhány 
nappal ezelőtt a dési hatóságok a 
vendéglőket ujra osztályozták és 
akkor arra a meglepő egaltapi 
tásra jutottak, hogy Désen a leg- 
több vendéglőben és italmérésben 
titkos prostitució folyik. Pincér- 
lányok és szolgálók szolgálják itt 
a titkos pr ostituciót és mtakén nin- 
csenek orvosi ellenőrzés alatt, sza- 
badon terjesztik a legveszélyesebb 
betegségeket. A hatóságok eljárást 
inditanak a titkos prostituciónak 
helyet adó vendéglősök ellen. 

Revolveres rablók a Kajántó- 
völgyben, Két jólöltözött fiatalem- 
ber a Kajántó-völgyben revolverlö- 
vésekkel megállásra kényszeritette 
Szilágyi Sándor fejérdi gazdát és 
elrabolta 12 ezer lej készpénzét. 
Ezután a két rabló autóba ült és 
elrobogott. A rendőrség az ügyben 
bevezette a nyomozást és egy fia- 
talembert letartóztatott, akinél több 
töltényt és egy revolvert találtak. 
A fiatalember tagad, azonban még 
nem tudott eddig alibit bizonyitani. 
A rendőrség ma szembesiti a gya- 
nusitottat a károsulttal és akkor az 
ügy tisztázódni fog. 

Helyreigazitás. Folyó hó 5-iki 
számunkban egy cikket közöltünk: 
,Egy előkelő család békéjét feldulta 
a házibarát" cimmel, melyben azon 
kitétel is helyet foglalt, hogy „mi- 
alatt a férj robotolt, az asszony a 
legrosszabb életmódot folytatta, 
Az ügyet egyoldalu információ alap- 
ján irtuk meg és azóta az illető 

uriasszony a kérdéses ügyben is a 
legkorrektebb kifogástalansággal vi- 
selkedett és viselkedik. Kötelessé- 
günknek tartottuk ezt közzétenni 
ugy saját, mint az ügyben érdekel- 
tek reputációja érdekében. 

*LAPUNK BUDAPESTEN 
állandóan olvasható a Párk-szalloda 
kávelázban l arostér . 

Operaé és N. Szinn. 

Nagy premier Kettős müsor 

Egy erand kokotie naplója 
dráma 8 felvonásban. Főszereplők: 
arie Egyd, Felicitas Malton, Ida Wüst 

Egy mindenki ellen 
érdekfeszitő kalandorfilm 

Carlo Aldinivel 8 felvonásban 

Szinielőadás 

Diákszerelem 
nagy cperette revü 12 képben 

Kezdete fél 9 órakor 

Mozi előadások Uj kettős műsor 

I. Heidelbergidiákélert 
Ramon Novarro és Norma Shearer 

II. Kadétszerelem 
loan Ciawiort és William Hames 

II. Pófképek 

Előadások: 8 és fél 6 órakor 

Umn optimist 
incorigibil 

Cánd „Regele Petrece" 

Kezdete fél 9 órakor 



- Ffogadjunk Pancser, el sem 
hiszi, ha mendom, hogy a spórolás 
céljából nyugdijazolt tisztviselők nagy 
részél nélkülözhetetlenség miatt vissza 
kellett tartuni és most ezel nemcsak 
a teljes nyugdijat kapják, hanem kü- 
lön fizetési is a teljesitett szolgálatért. 
- Jó, jó, de hol marad most már 

a spórolás? 
- Legyen nyugodt, a tisztviselők 

meg fogják spórolni azt a pénet, 
amely igy az égből esett le a szá- 
mukra. 
- Mit szól hozzá, hogy sokkal 

több pályázó akadt a miniszteri stal- 
lumokra, mint ahány miniszteri állást 
dehet ireálni ? 
- Ls kettőt bizonyit: sok az esz- 

kimó és kevés a fóka, ezenkivül bi- 
zonyitja azt, hogy a pártvezérek kö- 
zött s5ok a munkanélküli... 
- Hogy hogy ? 
- Ugy hogy egy miniszteri ál- 

lásra négy pályázó is akad. 
- Nem lesz valami tévedés itt, 

Pancser ur? 
Hogy hogy ? 
- Hogy azért pályáznak a mi- 

niszteri állásokra, hogy munka nélkül 
legyenek. 
- Lehet, hogy igaza van. 
- 4Akkor mára ebben maradunk. 
.. 

Ebben a rovatban minden szó 2 lej. Vas- 
tagalb betüvel szedve 4 loj. A legkisebb 
apróhirdetés 20 jai. ÁAliast keresők 
féláron hirderetseik. - Az apró- 
hirdetések dija előre fizetendő 
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A háziasszony büszkesége a szé- 

pen teritett asztal. „Terités-lálalás" képes 
albumfüzet megtanitja erre a hölgyeket, Ara 
84 lei. Bélyeben küldheti Lepageh z, Ko- 
lozsvár. 

Szépen buto: e vit szoba kiadó 
Ferencz Józsefut 32. Preisler. 

A középisuolát végzett tiut, jó fize- 
téssel, nyomdász tanulónak felveszünk. Cim 
a kiadóban. 

veszek écska férfiruhát legma- 
gasabb arban, Calea Casianu (v. György- 
falvi-ut) 16 szám alatti üzletben, Jakab. 

Kolozsvári 
Husiparosok 

Nyersbőrszövetkezete 

lul, átr. Anion banni2. 
(Kriza-u. 12.) sz. alá 

helyezte át 

egy doronggal, 

Neumann M. 

t 

A tförvényszék nem alkalmazíia a bünügyben 

(Kolozsvár.) A kolozsvári törvény- 
szék Várnar tanácsa most tárgyalta 
Margineanu Alexandru borsai gazda 
bünügyét, aki 1928 októberében egy 
éjjel megleste Diaconescu járási 
csendőrőrmestert és ugy verte fejbe 

hogy Diaconescu 
hetekig élet és halál között lebegett 
a merénylet után. Margineanut 
tartóztatták és 12 hónapig volt vizs- 
gálati fogságban. Dr. Giurgiu János 
védő az ügyben az amnesztia 
kalmazását kérte. 

Dr. Biriescu ügyész tiltakozott az 
z 

Szabadlábra / 
sai járásörmesfer merénylőjéi 

amnesztia alkalmazása ellen. 

Megérkeztek a legujal 
legpontosabb, 

MAI VILAG 

elyeziél 

az amnesziiát 

ságban 

le- 

al- 

El- 

levő 

é 

ismerte ugyan, hogy a járásőrmes- 
ter brutálisan bánt 1 
ami méltán válthatott ki a község 
lakosságában megfelelő reakciót. Az 
ügyész ezekután a vizsgálati fog- 

szabadlábra 
helyezését kérte. A biróság ugy dön- 
tött az ügyben, hogy a vádlottat 
szabadlábra helyezi 
gyalásig, de az amnesztiát nem al- 
kalmazza vele szemben. 

Dr. Giurgiu felebbezést jelentett 
be az amnesztia nemalkalmazása 
miatt. Margineanu 12 havi vizsgálati 
fogság után elhagyta a fogházát. 

vádlott 

bb szisztemáju, 
LEGOLCSÓBB 

TOŐ ÁK 
Bármely autóra azonnal felszerelhető 

Strada Cipa 

Kézimunka, kötött és szó- 
vöttáru, harisnya, csipke 

Szabó Jenő divatkülön- 
legességek 

nagyáruháza. Calea Regele 
Ferdinand 5. (volt Wesse- 
lényi-utca) Telefon: 479. 

Sipos Jenő 
kötöttáru, harisnya, kez- 
tyü, csipke, szallag és rö- 
vidáru. Calea Regele Fer- 
dinand 8. (v. Wesselényi-u.) 

Gólya- Áruház női divat Gólya- Áruház nól áiva 
ességek nagyáruháza. Cal. 
Reg. Ferd. 11 (v. Wesse- 
lényi-u.) Telefon: 9-57. 

Poszler divatcsarnoká- 
-- - ban Reg. Ferd. 

2/a. (Wesselényi-u.) szerez- 
het belegolcsóbban minden- 
E léle női és férfidivatcikket. 

Reinemr Női felöltők 
- és ruhák 

áruháza. Cal. Regele Fer- 
dinand (v. Wesselényi-u.) 9. 

Venus-Aruház Románia 
egyik leg- 

nagyobb nőikabátok és ru- 
hák áruháza. Nagybani el. 
adás is. Str. Memorandu- 
lui No. 8 (volt Unió-utca). 

Févti divat ] 
utóda 

Boschán 
Géza. Kész férfiruhák áru- 
háza. Uri szabóság. Piata 

Unirii (Főtér) 14. 

KatzésFia késztérti 
-és gyer- 

mek ruharaktár. Mérték 
utáni szabóság. Piata Unirii 
(Főtér) 10 . Telefon: 8-835. 

Eleni kötött és szó- 
-- vött áruk gyári 
lerakata, hol legolcsóbban 
szerezhet be harisnyát, kez- 
tyüt és kötött árut. Az el- 
árusitástovábbtart iFőtér18 

Kézi- Gobelin 
munka 

rövidáru, harisnya, kötöltt 
és szövöttáru, csipke áru- 
ház. Cal. Reg. Ferd, 8. (v, 
Wesselényi-u.) Telefon 5-86. 

Konyhafelszerelési eik- 

kel, edények, üvegáruk 

Moskoviis és Társa Konym- 
felsze- 

relési cikkek, üveg és por. 
cellán áruk. Alpacca evőesz- 
közök, Főpostával szemben, 

Vas, szarszám és 
edónyáruházak 

Makkarés Burkharl, sa 
kedők, Calea Regele Ferdi- 
nand 39-41. Telefon: 5-66. 

Kérem, 
ne fépedjen! 
N Tózsef szücs- 
Nagy József mester 
divatterme Főtér 10. szám. 

Márionfjy Test 
vérek és Társa 
szőrmeáru és női szövet 
kabátáruháza, Piata Unirii 
(Főtér) 20. Telefon: 10-25, 

Izrael Józsei szücs str. - C. Victoriei 
2 (Kossuth L.-u.) Telet, 2-85. 

— drouge- 
ria és illatszertár. P. Unirii 
(Főtér) 23. Telefon: 7-91. 

Könyv- és 

- papirkeres- 
kedése, antiguariuma és nyomdai munkák felvételi helye, Piata Unirii (Főtér) 1. E 

fepage köny, 
Szolnoky Lajos vaske. 

reske- 
dés. Cal. Victoriei 6. (volt 
Kossuth-L.-u.) Telefon 7.81. 

müszer stb, áruház. Nyom. 

Cluj-Kolozsvár, november, 

a falusiakkal, 

az ujabb tár- 

özörmeárak 

papirkersskedők 

Keszey Alberi Könyv és 

zenemű, 
(kotta), papir, irószer, rajz- 

dai- és kiadóvállalat, Kérjen 

/ 

sÁR 
Kol 
I 

szivmáz RonA MIRp 
Diákszerelem. Az egész város 

„Diákszerelem" sikerétől hanom 

Évek óta nem atatott ujdoi 
olyan zajos, általános nagy siker 
a kolozsvári szinpadon, mint, 
,Diákszerelem". A közönség egyi 
ámulatból a másikba esett. A tap. 
sok, ujrázások véget nem ért 
Kacagástól rengtek a szinház fala 
fél 9 órától a késő éjjeli óráki 
mert a 12 képből álló revünjdoy 
ság előadása a sok taps és ujrázá 

sl 
(Koloz 

miatt bizony a késő éjjeli órákbau rezi ért véget. Ma is, holnap is s a jövi a héten is a „Diákszerelem" Keril 
ányi 
város 
gadást 
hali T 

I és 
anciául 

A fog 
unkatá 
franci 

lam és 
unkáse 
és utár 
- F 
ásra Vi 

övet = 

lánnya 
ásokna 

szinre. Jegyekről azonban tanácso 
jóelőre gondoskodni. 
Ma két előadásban, holnap Észom. 

baton) azonban csak egy előa jáshat 
látható Ramon Novaro a Magyar Szít 
házban. Ramon Novaro legragyogóbb 
leghiresebb alakitása, a sHeidelbery 
diákélet már csak ma és holnap 
látható a Magyar Szinházban. Vel 
együtt vetitik a „Kadetszerelem 
cimü 9 felvonásos brilliáns vig 
játékot. 

Vasárnap délelőt 11 órakor: Rín 
Tin-Tin a Magyar Szinházban 15 és 1 
lejes helyárakkal. Kedves szórakoztat 
müsora lesz vasárnap délelőtt a 
Magyar Szinház mozi-matinéjának 
A legbrilliánsabb Rin-Tin-Tin filmel 
fogják bemutatni. Előadás kezdet 
11 órakor. Helyárak 15 és 10 lej, 

, 
HETI MŰSOR 

Pénteken: Diákszerel m. 2-odszor. Napi 
bérlet 14 sz. „A'. Sorozatszám 99 Szombaton d. u. fél 8 órakor: Az Obsitos 
Operette. Második ifjusági előadás 
nagyon olcsó helyárakkal. Bevezeti 
előadást tart: Dr. Rózsa Józset, 
Sorozatszám 90, 

Szombaton este 9 órakor: Diákszerelen 
8-adszor, Bérletszünetben. Sorozat 
szám 91. 

Vasárnap d. u. 3 ótakor: Borcsa Ameriká 
ban. Operette-repriz, nagyon olcsó 
mozihelyárakkal. Jegyek ára, 50, 40) 
80, 20 és 10 lei. Sorozatszám 99 

Vasárnap d. u. 6 órakor: Mit susog a fe 
hér akácz? Operette.ujdonság. Kon 
kor Ibolyával, Betegh Bébivel, Solthi 
Györgygyel, Ihász Aladárral. Sorozat 
szám 98, 

Vasárnap este 8-kor: Diákszerelem. 00 
rette-ujdonság 4-edszer. Bérletszi 

netben. Sorozatszám 94. 
Hétfőn, nov. 11-én: Diákszerelem. 5-ödszőt 

Napi bérlet 14 szám „B-. Sorozal 
szám: 95. 

Kedden, nov. 12-én: Diákszerclem : 6-odszot 

Drati: 

at é 

(Buk 
érletez 
ány s 

luló h 
em ell 
égessé 
elsimits 
ilyan 
hagyva 
enzéki 
Miklós 
ezzel 
össze a 
És az e 
hozza : 

Napi brlet 14 sz. ,C. Sorom BTOS szám 96. 
uak fel Szerdán, nov. 18-án : Diákszerelem. 7.edsze tetett f Bérletszünetben, Sorozatszám 97. nattal 
genseki A MAGYAR SZINHÁZ MOZI-MŰSORA valami, 

Pénteken. nov. 8-án 8 és fél 6 órakor 1 ianu és Heidelbergi diákélet. Ntamon Novan Broster és Norma Schearerrel, II. Kadelt 
szerelem. 8 felvonásos amerikai tőr Brati; ténet, III. Pótkép. Kettős műső legna ,Helyárak: 30, 20 és 10 lei. 

Szombaton, nov. 9-én, csak egy előadús Kezdete ő órakor. Ujdonság Koloz" várott először. I. A zsaroló. Hallat lanul izgalmas uj társadalmi drám II. Kadetiszerelem. § felvonásos am/ rikai történet. 1II. Pótkép. Kettős mi 
sor. Helyárak; 30, 20 és 10 lei. 

Vasárnap d. e. i1 órakor matiné 1ő és 1 lei-es helyárakkal: Rin-lin-Tin 
legragyogóbb kutyafilm. 

kedés 

jegyzékeket. Felelős szerkesztő: Azi : mzen WOJTI ULA sámna ; CZKY-KELEMEN Eukan 
Ma őszi és téli ujdomságok 6 E e sok megérkeztek!! 
azna UMANN M. tern- es nus.. s férfi- és fiuruha áruháza al 

cLu), Förén 14. el Tip. LYCEUM--nyomda - Turós Lajos - Ciuj si Regina Maria 12. - Telefon .. 11-45,


